Урок-подорож країною «Іменник»
Мета: закріпити, узагальнити і систематизувати знання учнів про іменник як частину мови; удосконалювати вміння правильно вживати іменники в різних відмінкових формах формувати вміння виявляти граматичні ознаки іменника; збагачувати активний словник школярів; розвивати уважність, спостережливість, вміння аналізувати і робити висновки; виховувати пізнавальний інтерес до усної народної творчості; товариські відносини.
Тип уроку: узагальнення і систематизації знань, умінь і навичок.
Обладнання: картки із завданнями, узагальнююча схема, плакат з кросвордом на дошці, мультимедійний проектор зі слайдами.

Епіграф до уроку: Іменник! Він узяв собі на плечі

                                  Велике діло – визначати речі…

                                                                        Д. Білоус

Хід уроку

  Звучить стиха приємна мелодія.

I. Організація навчально-пізнавальної діяльності.
  Доброго дня, діти! Сідайте.

  Гра «Зіпсований мікрофон» (фраза «Посміхайся та будь активним») 

II. Мотивація навчальної діяльності школярів.

 1. Оголошення теми та мети уроку.

   Ми завершили вивчення іменника як частини мови. Перед написанням контрольної роботи узагальнимо здобуті знання, систематизуємо їх, удосконалимо практичні вміння і навички. Але зробимо це у незвичній формі – у формі подорожі. А щоб наша подорож пройшла успішно, ми з вами повинні подолати перешкоди на своєму шляху. Ми подорожуватимемо від зупинки до зупинки, де на нас чекатимуть завдання. Отож, будьте уважними, кмітливими та дружними, щоб витримати будь-які випробування.
  Отже, вирушаймо в путь!

Галявина Дружби
  Діти, ви добре знаєте, що будь-який шлях краще долати разом із друзями. Опинившись на галявині Дружби, подивіться одне на одного.

  Передаючи одне одному уявний мікрофон, назвіть ім’я та одну рису характеру (іменник) свого друга, який сидить поруч.
  Тепер я не маю сумніву, що таким дружним колективом ми разом здолаємо будь-які перешкоди!

ІIІ. Актуалізація опорних знань учнів.
Виконання диференційного завдання.

Стежка Правил, Понять і Термінів
   Від галявини вється стежка – це стежка Правил, Понять і Термінів, які ми опрацьовували впродовж минулого місяця. Ми маємо обєднатися у дві групи, кожна з яких отримає своє завдання. Вас бентежить, що вона така звивиста? Не засмучуйтеся, якщо не відтворите поняття чи терміни точно.  

Робота у групах.

Завдання для 1 групи: За допомогою пропонованої схеми складіть розповідь про іменник у науковому стилі. Доберіть приклади.
Іменник

Назви істот

Назви неістот

Рід

Число

Власні назви

Загальні назви

Відмінки

Відміни

Завдання для 2 групи:

- А вам я пропоную вам взяти участь у Бліц-турнірі. Ви будете доповнювати незакінчені речення.
- Іменник – це… (самостійна частина мови)
- Що називає… (предмет)
- Відповідає на питання… (хто?що?)
- Належить до певного… (роду)  
- Змінюється за… (числами та відмінками)
- Іменники бувають назвами… (істот і неістот)
- Можуть позначати… (загальні та власні назви)

- Яка форма числа вживається на позначення одного предмета? (однина)
- На позначення двох і більше предметів? (множина)
- Якого роду іменники, що позначають осіб і чоловічої і жіночої статі? (спільного)

- Скільки відмінків є в українській мові? (7)

- Іменники поділяються на чотири… (відміни)
- На які три групи поділяється кожна з відмін? (на тверду, м’яку і мішану)  

- У реченні іменник виступає… (підметом або додатком)
  Перевірка роботи першої групи.

- З першим завданням ми впоралися. Повторили теоретичні відомості про іменник як частину мови. Чи виникали у вас труднощі? До написання контрольної роботи повторіть ще раз цей матеріал.  Прямуємо далі!

ІV. Узагальнення і систематизація знань, умінь і навичок учнів.
Кросвордландія

  Діти, на горизонті видніється ще одна країна – Кросвордландія. Нам потрібно зійти сходинками, розгадавши кросворд. До поданих іменників слід дібрати синоніми. Хто дасть визначення поняттю синоніми?
 1. Юність (юнь)
 2. Сила (міць)

 3. Двобій (дуель)

 4. Шлях (дорога)
 5. Мандрівка (подорож)

 6. Відвага (мужність)
 7. Повідомлення (розповідь)

 8. Чіткість (виразність)

 9. Щирість (відвертість)

10. Оплески (аплодисменти) 

- За допомогою якого способу словотворення утворені слова юнь та міць? (безафіксний)

- Яка орфограма у словах мужність, виразність та відвертість?
(м’який знак)

- Які за походженням слова дуель та аплодисменти?

(запозичені)

- Назвіть орфограму у словах дорога та подорож.

(сполучення –оро- пишемо з о)

- Яка орфограмма у слові розповідь?

(префікс роз- пишемо з літерою з)
- Отже, ми успішно подолали ще одну перешкоду, показавши свій достатній словниковий запас та повторивши деякі орфограми. Рушаймо далі!
Помешкання істот та неістот

- А зараз погостюємо у помешканні істот та неістот, які підготували для вас гру «Хто більше?» Для цієї гри ми обєднаємося у дві групи.
Перша група повинна дібрати іменники, які містять один склад із трьох звуків і позначають неістоту»? Друга група добирає такі ж іменники, але вони мають позначати істоту?

 (Неістоти – ліс, йод, лід, ніс, рік, дім, Рим, зір, біг, пил, біль, яма.
  Істоти – дід, віл, кіт, чех, рись, кінь, щур, чиж, цап, лис, бик, сич.)

- Гарно попрацювали. Йдемо далі!
Територія Карликів і Велетнів

- На нашому шляху територія Карликів і Велетнів. Впевнено почуватися на їх території нам допоможе бездоганне знання правил. Скажіть, будь ласка, якими ще бувають іменники?

- бувають іменники, що позначають власні та загальні назви.

- А зараз ми з вами пограємо у гру. Я називатиму іменники, а ви плескатимете в долоні тільки тоді, коли почуєте іменники, що позначають власні назви.

Місто, Леся Українка, гори, Київ, художник, озеро, Попелюшка, директор, людина, Карпати.
- Добре, діти, достатньо. Я бачу, що ви і тут впорались.

Поселення незвичайних людей

- Вирушаємо у селище незвичайних людей. Пригадайте, скільки родів має іменник? 

                                                     Творчо-розвивальна вправа
А тепер ваше завдання - вибрати з дужок слово, що утворює з поданими фразеологізм. У поданих фразеологізмах визначити рід і число іменників. Дещо ускладнимо завдання. Пояснити значення фразеологізмів.(завдання на дошці)
Пекти (хліб, обличчя, раки) (мн., чол.р.) – …(червоніти)

Накивати (п’ятами, думками, головою) (мн., жін.р.) -…(втікати)

Клювати (носом, дзьобом, вночі) (одн.,чол.р.) - …(дрімати)

Впасти в ( річку, око, серце) (одн.,сер.р.) - …(сподобатися)

Зарубати на (носі, лобі, дереві) (одн., чол.р.) - …(запам’ятати)

За тридев’ять (морів, лісів, земель) (мн.,жін.р.) -…(далеко)

Прикусити (яблуко, язика, губу) (одн.,чол.р.) -…(замовкнути)

Розбити (носа, дружбу, глека) (одн.,чол.р.)-…(посваритися)

- Молодці, діти! Добре підготувались до сьогоднішнього уроку!

Вулиця сімох братів

- Крок за кроком – і ми вийшли на вулицю, на якій дружно живуть семеро братів, один одного не ображають, разом труднощі долають.

- Що це за брати? (відмінки)

- Хто бажає перерахувати всі відмінки і поставити до них питання?

Молодці. Отже, я не маю сумніву, що ви швидко впораєтеся і з наступним завданням.

Знову попрацюємо в групах у гру із ключем.
 Гра «Упіймай слово»
На дошці записані слова. Учні першої групи повинні виписати усі слова, що вжиті у родовому відмінку і орудному відмінку, а другої групи – у давальному відмінку і у формі кличного відмінка. З перших літер виписаних слів прочитаєте жанр фольклору. 

Коромисла, щуці, егоїсте, освітленням, другові, літа, рибалко, ягідкою, індикові, вчителько, дитиною, кмітливості, країні, апельсином, Аліно.

Ключі: 1 команда – слово «колядка», 2 команда – слово «щедрівка».

- Ви дуже спритні! Я бачу, що і відмінки ви засвоїли добре.

Озеро Чарівників
- По сусідству з братами-відмінками живуть чарівники на березі чудового озера. Ці чарівники можуть з одного предмета зробити дуже багато і навпаки. Хто це, діти?

- Це числа: однина і множина.

- А чи всі іменники мають форми однини і множини?
Для вас наступне завдання:

Перша група добирає і записує іменники, які вживаються тільки в однині, друга – тільки в множині.
(В однині – молодь, лічба, читання, ходьба, доброта, сміливість, хоробрість, радість, любов, молоко, вермішель. Залізо, кохання, рис, Україна, повітря.

У множині – ножиці, граблі, ворота, дрова, гроші, канікули. жнива, харчі, штани, окуляри, сани, меблі, шахи, дріжджі, іменини.)
- Прошу вас сісти на свої місця.

Площа Чотирьох сестер

- Проминувши озеро Чарівників, ми опинилися на Площі Чотирьох сестер.  Хто ці сестриці? (відміни)

- Назвіть відміни іменників та іменники, що до них належать.

 Ланцюгова гра «Знайди слово»

Вставити пропущені слова, дібравши з довідки. Серед вставлених слів виділити іменники і визначити їх відміни. (завдання на слайді)
Нова … стала, яка не бувала:

Над … звізда ясна … засіяла.
Де Христос …, з … воплотився,

Як чоловік …, убого повився.

… співають, славу й честь …,

На небесі і на … мир проповідають. (…)
Довідка: землі, родився, радість, пеленами, вертепом, ангели, світлом, Діви, звіщають.
- Хто бажає виразно прочитати відновлений текст?

- А як називається цей жанр УНТ? Ви сьогодні його вже мені називали. (щедрівка)
- Дайте визначення поняттю щедрівка.

(Щедрівки – це віршовані побажання своїм рідним, близьким. Їх виконують на свято Щедрого вечора).
- Колядки – це переважно величальні пісні. Тож не плутайте ці поняття.

- Молодці, діти! Гарно ми з вами попрацювали. Дорогою додому заїдемо на півострів Загадок.
Півострів Загадок

    Вправа «Відгадай-но!» 
Будьте уважні, ви повинні не тільки відгадати їх, але й у відгаданому слові визначити рід, істоту чи неістоту, відміну та групу. На дошці для вас допоміжна схема.
Гру цю люблять всі на світі:

І дорослі, і малі діти.

М’яч удар. І крики: «Гол!»

Пречудова гра - …

(Футбол – чол.р., неіст., 2 відміна, тверда гр.)

 По чорному полю

Зайчик стрибає,

Білі сліди залишає,

Руда лисичка пробігає,

Хвостиком сліди замітає.

Хто сліди ті розуміє,

Той грамоти вміє.

(Крейда – жін.р., неіст., 1 відміна, тверда гр.)

 Не телевізор, а показує

Сині квіточки,

Червоні квіточки,

Батько заглядає,

Дитина клопоту

Багато має.

(Щоденник – чол.р., неіст., 2 відміна, тверда гр.)

 У теплий дощик народився,

Парасолькою накрився.

Може б з лісу пострибав,

Якби другу ногу мав.

(Гриб – чол.р., неіст., 2 відміна, тверда група)

 Не гаряча, а пече –

Хто торкнеться – утече.

Дуже злючою бува ця трава.

Називається вона - …

(Кропива – жін.р., неіст., 1 відмінок, тверда гр.)

 Довгі вуха, куций хвіст.

Невеличкий сам на зріст.

На городі побував –

Нам капусту попсував.

Довгі ноги – скік та скік!

Ми погнались, він – утік!

(Зайчик – чол.р., іст., 2 відмінок, тверда гр.)

 На сонечко я схожий

І сонечко люблю,

До сонця повертаю

Голівоньку свою.

Стою стрункий, високий,

В зелених шатах я,

І золотом убрана

Голівонька моя.

(Соняшник – чол.р., неіст., 2 відмінок, тверда гр.)

Вірно людям я служу,

Їм дерева стережу.

Дзьоб міцний і гострий маю,

Шкідників ним добуваю.

(Дятел – чол.р., іст., 2 відмінок, тверда гр.)

 На городі молода

Пишні коси розпліта,

У зеленії хустинки

Золоті хова зернинки.

(Кукурудза – жін.р., неіст., 1 відмінок, тверда гр.)

 Сопе, хропе, часом чхає,

Сюди-туди зазирає,

На морозі замерзає,

Бо одежини не має.

(Ніс – чол.р., неіст., 2 відміна, тверда гр.)

 Хоч і шуба в нього є,

Та як холод настає,

Він не їсть тоді, не п’є,

І не ходить, не гуляє,

А у лігво спать лягає.

(Ведмідь – чол.р., іст., 2 відміна, м’яка група)

 Намистиночки нові

Ніч згубила у траві.

Вранці сонечко встало –

Намистинки підібрало.

(Роса – жін.р., неіст., 1 відміна, тверда група)

 Є чарівник у школі в нас.

Ану, впізнайте, хто він?

Озветься – тиша йде у клас.

Озветься ще раз – гомін.

Щоб не спізнитись на урок,

Нам голос подає …

(Дзвінок – чол.р., неіст., 2 відміна, тверда група

 Кружляє в таночку

В біленькому віночку,

На сукні візерунки –

Мереживні малюнки,

Легенька, мов пушинка,

А звуть її…

(Сніжинка –жін.р., неіст., 1 відміна, тверда гр.)

- Чи сподобалася вам наша подорож? 

- А чи виникали труднощі під час уроку?

- На наступному уроці буде контрольна робота, тому давайте ще раз повторимо деякі теоретичні відомості.

V. Підведення підсумків роботи.
 Метод «Прес»
- Яка частина мови називається іменником?

(- самостійна частина мови, що називає предмет і відповідає на питання хто? що?)

- Як розрізняються назви істот і неістот?
(Назви істот відповідають на питання хто? (людина, школяр, заєць, пташеня)

Назви неістот відповідають на питання що? (дерево, трава, будинок, стіл)
- У яких іменників рід визначити неможливо?

(в іменниках, які вживаються тільки у множині. Н-д: двері, канікули, ворота)

- Скільки відмінків іменників є в українській мові?

(6 відмінків і клична форма)

- Які ви знаєте групи іменників за значенням?

(власні і загальні, конкретні і абстрактні, назви істот і неістот)
 - Який відмінок іменника вживається тільки в звертанні?
(клична форма)

- Який відмінок іменників є прямим?

(називний)

- Дякую. Молодці!
Дорогі діти, наша подорож успішно завершується. Всі труднощі та перешкоди ми з вами подолали. Сподіваюся, що знання, здобуті під час вивчення теми, будуть міцними. Дозвольте побажати вам попутного вітру, творчої наснаги, бажання відкривати чудові скарбниці рідного слова.
VI. Оцінювання найактивніших мандрівників-знавців.

VIІ. Домашнє завдання.

1. Підготовка до написання контрольної роботи (повторити правила за підручником з теми «Іменник») 
2. Скласти і записати лінгвістичну казку про пригоди Іменника.

